

中央政治局会议 传递2017年经济发展六大信号

中共中央政治局9日召开会议,分析研究2017年经济工作。会议认为,2017年要召开党的十九大,也是实施“十三五”规划的重要一年和推进供给侧结构性改革的深化之年,做好经济工作意义重大。会议字里行间的表述,传递出2017年我国经济发展六大重要信号。

信号1 明确稳中求进工作总基调是治国理政重要原则

会议强调,稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则,对指导明年经济工作具有特别重要的意义。要在保持社会稳定的前提下,推进关键领域工作取得突破。

“将稳中求进工作总基调从经济领域提升到治国理政重要原则的高度,是在对经济政治社会生态各方面发

展特点深刻认识的基础上,提出的覆盖全方位工作的基本原则。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

面临更加复杂多变的国内外环境,国务院发展研究中心副主任王一鸣指出,稳中求进要为经济筑底创造条件。坚持稳中求进,核心是稳增长、稳预期。宏观政策要保持稳定性和连续性,用稳定

的政策稳住市场预期,用重大改革举措落地增强发展信心。

会议要求,要继续做好各项民生工作,保持社会大局稳定。张立群说,稳中求进,一条底线就是民生要稳,不论改革还是发展,最终的落脚点都是民生。明年要继续下大力气落实精准就业、精准扶贫等保民生工作,做好社会政策托底。

信号2 供给侧结构性改革步入“深化之年”

供给侧结构性改革是当前我国经济工作的主线。会议明确,2017年是推进供给侧结构性改革的深化之年。

会议要求,明年要深入推进“三去一降一补”,推动五大任务有实质性进展。

“明年供给侧结构性改革

工作的特点在于‘深化’二字,改革的本质是发展方式的根本转变,这需要时间。”张立群说。

推动五大任务取得实质性进展,必须突出重点,与相关领域改革有机结合,增强改革的系统性和协同性。王

一鸣认为,去产能要与深化国有企业改革结合起来,去库存要以化解三四线城市房地产库存为重点,去杠杆要分阶段有序推进,降成本要着力降低制度性交易成本,补短板重在补“软件”短板。

信号3 加快推进一批基础性关键性改革

破解发展难题需要全面深化改革助力。会议提出,明年要加快推进国企、财税、金融、社保等基础性关键性改革,更好发挥经济体制改革的牵引作用。

中国经济体制改革研究会会长彭森认为,包括深化

国有企业改革、正确处理中央和地方关系、深化土地制度改革、完善社会保障制度等在内,一系列重点领域改革必须取得突破可持续性进展,从而增加有效的制度供给。

“经济运行更加健康、平

稳、可持续,关键要有体制机制保障,需要一些重点和关键领域改革坚定不移推进下去。”张立群说,全面深化改革已到深水区,涉及很多重大利益的调整。把握好稳和进的关系,对于顺利推进各方面改革至关重要。

信号4 大力振兴实体经济

会议提出,大力振兴实体经济,培育壮大新动能。专家指出,经济下行压力之下,资本“脱实向虚”令实体经济发展面临更多挑战,会议释放提振产业发展的重要信号。

“振兴实体经济主战场在制造业,关键在存量,核心

是创新。”工信部规划司副司长李北光说,除了加快发展新兴产业,更重要的是用创新推动传统产业“老树发新芽”。

不可忽视的是,一些资金“脱实向虚”,扰乱实体经济信心。北京大学国家发展研究院院长姚洋认为,破解

这一问题,需要鼓励多种形式的金融创新,让老百姓有更多稳定的投资渠道,引导资金更好地为实体经济服务。

专家建议,加快推进中国制造2015,还需要诸多综合改革措施配套,包括财政资金的支持和引导。

信号5 加快研究建立房地产平稳健康发展长效机制

会议提出,明年要加快研究建立符合国情、适应市场规律的房地产平稳健康发展长效机制。

“长效机制意味着房地产市场发展不能只靠一时的应急政策,关键要解决内火,完善制度建设。”中国房地产

估价师和房地产经纪人学会副会长柴强说,建立房地产平稳健康发展的长效机制,关键要处理好住房消费和投资、房地产和经济增长、存量房和增量房之间的关系。

清华大学房地产研究所所长刘洪玉认为,房地产市

场稳定发展,关键要稳定市场预期,减少市场参与者的非理性行为。从此次会议看,下一步应加快住房制度、土地供应制度、住房金融体系、房地产税收制度、房地产市场规划、新型城镇化等一系列制度建设,以长效机制引导市场稳预期。

信号6 多举措释放扩大开放积极信号

走向世界舞台中央的中国如何加大开放力度?会议提出,明年要扎实推进“一带一路”建设,完善法治建设,改善投资环境,释放消费潜力,扩大开放领域,积极吸引外资。

“会议把积极吸引外资作为重要工作来抓,传递出进一步提高对外开放水平的积极信号。”商务部研究院国

际市场研究所副所长白明说,一系列举措通过对外开放提高资源配置能力,为中国经济发展提供新的动力,与国外投资者实现互利共赢。

“当前我国吸引外资已超越了过去靠税收、土地等优惠政策的阶段,而转向更多依靠优良的投资环境和完善的法治建设。”中国贸促会

研究院国际投资研究部主任刘英奎说。

刘英奎认为,虽然我国对外投资规模已超过吸收外资规模,但在一些高新技术领域,发达国家仍然具有技术管理优势,我国仍需要通过积极吸引外资汲取发达国家先进经验,引导外资更多投向高新技术制造业、高附加值服务业,助力中国经济转型升级。据新华社电

梁振英宣布不参加 下任香港特区行政长官选举

国务院港澳办:深感惋惜并尊重其个人决定

新华社电 香港特区行政长官梁振英9日宣布不参加下任香港特区行政长官选举,表示将集中精神和力量做好余下任期的工作。

梁振英当天会见传媒时表示,不参选的原因是他必须在未来一段时间照顾好家庭,避免家人因未来几个月的选举工程而承受他们不能承受的压力。他表示,已经将此决定向中央报告,中央表示理解。他强调中央一直以来充分肯定和高度评价他的工作。

梁振英说,他在未来6个月会做好余下任期的工作,包括将于明年初宣读本届政府最后一份施政报告。他表示,相信香港社会可以选出一个好的行政长官,继续为

香港服务。

国务院港澳办发言人9日表示,我们对香港特区行政长官梁振英先生因家庭原因,决定不再参选下任行政长官深感惋惜,并尊重其个人决定。梁振英先生担任香港特区第四任行政长官以来,坚定地贯彻“一国两制”方针和基本法,稳妥处理了一系列重大政治法律问题,在维护国家主权、安全、发展利益和香港社会政治稳定方面做出了重要贡献,带领特区政府及社会各界在发展经济、改善民生、推动香港与内地交流合作等方面取得了积极成效。中央政府对他一直给予充分肯定和高度评价。希望他做好余下任期内的的工作,今后在香港和国家发展中继续发挥作用。

“宁波外贸再起航”论坛昨召开 中国入世15年 宁波外贸航母如何扬帆再远航?

本报讯(记者 陈旭钦) 明天是中国入世15周年纪念日。在这重要的历史节点之际,宁波外贸航母如何扬帆再远航?就在昨天,宁波市商务委员会、宁波日报报业集团、中国出口信用保险公司宁波分公司联合主办的“中国入世15周年 宁波外贸再起航”论坛,回顾总结宁波外贸15年来取得的成就和不足,研讨宁波外贸扬帆再远航的可持续发展途径和转型升级方向。

外贸和港口是宁波两张重要的名片。在宁波从事外贸相关的从业人员超过百万。中国人世15年来,宁波进出口总额从2001年的88.9亿美元增长到2015年的1004.6亿美元,出口额从62.4亿美元增长到714.3亿美元,进口额从26.5亿美元增长到290.4亿美元,增幅均超过10倍,外贸成为拉动宁波经济增长的重要源动力。宁波外贸发展到今天,已连续三年超过千亿美元,规模稳居全省第一,出口居全国各城市第八位。

作为入世15周年宁波外贸从弱到强发展历程的见证者,市商务委员会副书记、副主任孙义为说,2002年时宁波外贸跨越上百亿的台阶,到2013年已经上了一口气的台阶。

市发展规划研究院副院长刘兴景博士说,宁波外贸要再启航,最重要的是跳出

外贸看外贸,把外贸发展放在城市宏观定位的谋划高度上,开创开放新优势。大力开拓新兴市场,进一步扩大与“一带一路”沿线国家贸易往来。针对市场发展水平高、市场空间相对饱和的国家,利用金融、保险等政策,重点跟他们做服务贸易,补齐服务贸易发展短板。同时引进一些高级的设备、技术,发展进口贸易。巩固深耕传统市场,支持企业创新市场开拓策略,将营销渠道和售后服务作为开拓北美、亚欧等传统市场重要途径,完善境外营销渠道、境外保税仓和售后服务网络,健全售后服务标准和保障支撑体系,挖掘传统市场的新增量、培育细分市场新增长点。

刘兴景认为,“宁波外贸企业应积极布局海外,合作抱团‘走出去’,重点选择若干贸易量大、辐射力强、交通便利的境外城市,设立境外贸易营销基地、交易中心、展示中心、分拨中心或商品市场,形成集商品展示、贸易洽谈、物流仓储等功能于一体的国际贸易营销集聚平台。”

中国出口信用保险公司高级研究员、博士后王东建议宁波企业对接“一带一路”,抢抓中东欧市场新机遇。以中东欧16国为主要突破口,争创中国-中东欧国家投资贸易综合试验区,将宁波打造成为中东欧商品进入中国市场的首选之地。